

电话 / 84458665 E-mail / jsbszt@126.com 编辑 / 鲍引欢 版式 / 鲍引欢

ZHUNKAN

罗星

惟其艰难，才更显勇毅；惟其笃行，才弥足珍贵。

回望过去五年，面对严峻复杂的经济形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，罗星街道上下以永不停歇的步伐、乘风破浪的姿态，切实扛起“双示范”门户街道的使命担当，处处迸发着迎合时代步点再出发的活力和激情。

五年来，罗星街道在全县蝶变跃升、跨越发展中以时不我待的奋斗精神，主动突破，将共同富裕的美好图景描绘得日益清晰，让共同富裕的“成色”更足：2020年，街道GDP达89.88亿元，近五年年均增长8.4%，财政总收入4.8亿元，先后获得了国家级智慧健康养老应用试点示范街道、浙江省“重才爱才”先进单位、嘉兴市抗击新冠肺炎疫情先进集体、第六届全国文明城市创建集体三等功等荣誉称号，连续12年获评市级平安街道。

展望未来五年，罗星街道已谋定目标，主动担当门户使命、不断彰显门户作为，全力谱写共同富裕示范区先行典范示范样板的崭新篇章，在发展卷轴中绘就出一幅独属罗星街道的“时代重彩”！

五年回眸

经济“蓝色”驱动门户发展引擎

从“筑巢引凤栖”到“花开蝶自来”，罗星街道为经济高质量发展按下“加速键”。

近日，来自世界500强企业上药控股旗下公司上药云健康设立的子公司上药云健康益药医疗创新（嘉兴）有限公司在罗星街道归谷园区盛大开业。该项目的落户将进一步提升园区平台能级。

五年来，罗星街道以大平台引领大发展，稳增长、促转型，推动经济发展再上新台阶。工业产业提档升级。大力发展生命健康、人工智能两大主导产业，累计集聚企业186家，产值达到39.27亿元。坚持优化产业结构，加快转型升级，五年来培育规上企业60家，技改投入28.6亿元，规上工业能耗实现五连降，亿元清洁设备获县长质量奖。现代服务业蓬勃发展。打造空中产业园，培育税收超千万元商务楼宇8座、市级星级商务楼宇4座，成功引进世界500强正威集团、中国500强万向共享服务等一批优质企业。服务业增加值占GDP比重达74.2%，较2015年底提高7个百分点。



点，近五年规上服务业营收年均增长31.6%。2020年在全市服务业发展强镇（街道）竞赛中，首次进入前三甲。筑巢引凤成效显著。全力打造人才引领、科技主导的特色小镇——归谷智造小镇，总投资3.6亿元改造提升路网、水域，建成金秀路文化公园等3个主题公园。2020年末小镇产值达到83.97亿元，自创建以来年均增长8.8%，被评为国家3A级旅游景区、省数字化示范园区、省商业秘密保护示范点、第三批省级双创示范基地。紧扣数字经济“一号工程”，成功引进首个百亿项目——同济大学校友数字经济产业园·长三角未来邨，金陵体育、艾乐医疗等17个超亿元项目成功落地。

五年回眸

创新“橙色”激活门户乘数效应

创新如同一个支点，可以推动企业技术进步，促进产业转型升级，在连锁反应中撬动发展，产生巨大的“乘数效应”。

今年4月以来，第六届“梦想中国·智汇嘉善”创新创业大赛与全球创新创业人才再度见面。大赛首次新增创新类类别，实现人才与企业“无缝对接”的共赢局面。

功以才成，业由才广。五年来，罗星街道搭平台、育科技、引人才，逐步形成创新引领、高新技术人才聚集的发展模式，创新活力不断迸发。创新主体加速成长。累计培育国家高新技术企业39家、省科技型中小企业78家、独角兽企业2家、市级以上技术研发中心9家，企业申请发明专利688项，授权发明专利121项，发放科技贷款2.77亿元，高新技术产业增加值占比达64%，豪能科技等10家企业参与国家标准制定。创新载体不断增强。成功举办“智造归谷”中国新一代人工智能产业论坛等百余场大型招商活动，



连续六年承办“梦想中国·智汇嘉善”创新创业大赛。签约共建海创归谷数智产业研究院等创新平台，并与北京大学建立战略合作关系。成功设立全省首个创新医疗器械服务点、柔性服务站，拓展形成“上海注册、嘉善认可”模式。创新人才持续集聚。开通“硅谷——归谷”海外引才直通车。累计引育国家级高端人才24人，省级高端人才11人，连续五年保持全县第一。自主培育国家“万人计划”专家1人，省级院士专家工作站1家，市级领军型团队2个，省级院士专家工作站实现全县零突破。

五年回眸

生态“绿色”打造门户城乡风景

乡村宜居宜业，农民富裕富足。如今，行走在罗星街道，很难察觉出城乡之间的边界。

近年来，罗星街道在推进鑫峰村美丽乡村建设中，注重产业导入、聚焦文旅融合，使美丽乡村成为有美景、有内涵、有产业的“活”乡村。

五年来，罗星街道抓统筹、优生态，城乡面貌凸显新颜值。城市品味更高。全面完成全国文明城市创建主战场任务，实地测评、入户调查以出色成绩为全县作出重要贡献，累计投入3.2亿元对27个老旧小区和2个专业市场进行改造。征地拆迁强势推进，累计征迁784户、征地6167亩，仅用三个多月完成丰前新村126户有机更新工作，创造了“当年签约、当年拆除、当年利用”的“罗星”速度。累

计拆违30.4万平方米，成功创建市级无违建街道、小城镇环境综合整治获评市级样板。乡村振兴更实。启动建设美丽乡村长三角（罗星）数字音乐村建设项目，完成鑫峰村、浜浜村全域土地综合整治和生态修复工程，整治土地15000亩，完成建设用地复垦570亩。全力推进农村土地流转，共流转土地6356亩，土地流转率达到65%。投资5.56亿元的安置房一期归谷佳苑建成使用，投资10.58亿元的安置房二期启动建设，五年集聚农户738户。2020年，村集体经济经常性收入达744万元，是2015年的3倍。生态环境更好。深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战，空气质量始终保持全县前列。全力推进生活垃圾分类工作，罗星路成功创建成为省级定时定点投放和清运试点商业街。

门户担当 示范先行

奋力谱写罗星共同富裕新篇章



五年回眸

民生“金色”丰富门户幸福内涵

着眼群众利益，解决“关键小事”。在罗星街道，一个个以民为本的“罗星解法”凝结成共同富裕的“幸福底色”。

近年来，罗星街道江南社区中心项目持续推进，建成后，将成为集商业、文化、体育、卫生、养老等于一体的居住区商业中心，让居民在家门口乐享生活。

五年来，罗星街道惠民生、促和谐，推动社会事业展现新图景。疫情防控有力有效。街道2620名党员、3584名微网格长、5000余名志愿者冲锋在前，引领带动全民参与常态化疫情防控，共筑健康安全防线，“智安小区”疫情防控系统被省委袁家军书记称赞为“精密智控的社区版”。全面落实新冠疫苗接种工作，完成12周岁以上人群疫苗接种21.79万剂次，接种率达93.1%。社会保障日益健全。社保、医保参保率分别达到99.8%和99.46%。成立嘉善县首个镇（街道）一级的社区发展基金会，首期募集慈善爱心捐款301万元，累计发放低保金645.2万元。街道退役军人服务站被评为浙江省首批全国“示范型退役军人服务站”。公共服务更加完善。投资3.92亿元新建江南、归谷2个社区中心。累计投入2.19亿元完成泗洲等4家幼儿园建设，投资6.09亿元建设总床位超400张的街道养老服务中心、街道卫生院，新建农村文化礼堂5个、社区文化家园9个，成功举办罗星和合“百年荣光·伟大梦想”诗歌大赛、全民运动会等大型活动百余场，全街道优质教育、医疗、文化资源供给持续增加。平安建设扎实推进。建强基层“四平台”治理体系，打造全县首家“三治融合进小区”示范点，“智安小区”建设获评全国社会治理创新最佳案例，并获全省推广。高标准建成街道矛调中心，排查调处矛盾纠纷8602件，调处成功率达到100%，安全生产形势总体平稳。



五年回眸

党建“红色”夯实门户富裕根基

信仰如灯，照亮精神之火。坚强可靠的党建力量，是推进共同富裕的不竭动力。

今年6月，嘉善新城（罗星街道）党群服务中心正式启用。中心的启用生动展现街道“大党建”特色，进一步提升街道党建凝聚力、影响力。

五年来，罗星街道始终守初心、担使命，推进党的建设彰显新作为。政治引领导向鲜明。扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史教育学习，推动党员干部树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。干部能力持续提升。坚持正确选人用人导向，圆满完成省级村（社区）“两委”班子换届试点工作。开设罗星开讲系列论坛，举办“星育成才”培训班、年轻干部成长训练营。积极开展干部交流工作、长三角毗邻党建活动。基层基础有效夯实。创新了党员楼道长、小区党建客厅、“四单”服务机制等工作，建成嘉善新城（罗星街道）党群服务中心，建立商圈楼宇社区、



工业社区两个功能性社区，打造了“我们的城市，温暖的家”基层党建品牌。党员楼道长制度创新社区治理模式，红色物业“小区党建客厅”模式，在全市推广。党风廉政不断巩固。全面履行管党治党政治责任，完善党委主体责任、党委书记第一责任、纪委监委责任、班子成员“一岗双责”“四责协同”机制，持续开展正风肃纪，创新小微权力清单制度推动清廉村居建设工作经验在全县推广。同时，全力支持人大、政协开展工作，加强党管武装、统战、群团工作，做好关心下一代和老龄工作。

只有始终坚持党旗为引，才能不断走准路、走好路。

今后五年，罗星街道将立足新发展阶段，贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，紧紧围绕“双示范”门户街道发展定位，深入实施科创罗星、品质罗星、绿色罗星、幸福罗星、数字罗星五大战略，着力推动高质量发展，纵深推进全面从严治党，高起点开启现代化建设新征程，高标准谱写共同富裕先行示范样板的精彩华章。

围绕“11561”，即“一个目标”——争当共同富裕先行示范样板，“一个定位”——坚持“双示范”门户街道发展定位，“五大战略”——实施科创罗星、品质罗星、绿色罗星、幸福罗星、数字罗星五大战略，“六大示范样板”——努力争当科技创新、转型升级、城乡融合、精神共富、民生事业、社会治理六大领域示范样板，“一个保障”——以党的建设为重要保障，不断开拓创新、砥砺前行。

看不清来路，方能阔步前行。未来五年，罗星街道将始终坚定目标，踏浪前行、乘势而上，主动融入中央和省、市、县发展大局。埋头苦干、真抓实干，高质量建设“双示范”门户街道，为嘉善争当共同富裕先行示范作出罗星贡献！